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Tragédiák
Az aradi jegyzői tanfolyam vizsgái a 

napokban zajlottak le. Eredményéből csak 
azt kívánjuk kiemelni, hogy tizenkét ki
sebbségi közül egyetlenegy sem tette le 
sikerrel a vizsgát. A tizenkettő közül hét 
magyar és öt szász és sváb volt.

Az Averescu kormány nemcsak a vá
lasztások előtt, amikor a paktumra szük
ség volt, hanem 1921-ben fennálló ural
ma alatt is folyton azt hangoztatta, hogy 
a kisebbségek abszolút és teljes jogokkal 
rendelkeznek Romániában, legalább is ad
dig, amíg ők vannak uralmon. A legele
mibb, a legegyszerűbb és a legtermésze
tesebb tehát az, hogy ha valaki tanul és 
tud, tudása elismertessék és ép úgy birál- 
tassék el, mintha ez a többségi nemzet
ből való volna. Sajnos mint a fenti pél
dából látható a mentálitás egészen más: 
nemzetmentő-cél miatt, állítólagos nemzet
mentő cél miatt felrúgják a kultúra leg
természetesebb s az életben a legszembe- 
szököbb eredményét, a tudást.

A magyarság, amikor paktumot kötött 
a kormánnyal, amikor a mai kormány 
ténylegesen a kisebbségi szavazatok segít
ségével jutott a kormányrúdhoz, (ami 
statisztikailag fényesen be is van igazolva) 
nem azt várja, hogy nagy szavakkal, szép 
szavakkal és politikai szólamokkal ámít
sák el, hanem elvárja, hogy az élet min
den terén a többi állampolgárokkal egyenlő 
elbánásban részesítsék és föltétlenül meg
adják a módot ahhoz, hogy mindenki 
tudásához képest érvényesülhessen is.

Teljes tisztelettel viseltetünk az aradi 
jegyzői tanfolyam vizsgáztató bizottságával 
szemben, de józan ésszel nem tehető föl, 
hogy tizenkét kisebbségi egyén közül, 
akik valószinüleg mind jól birták az állam 
nyelvét, — mert máskülönben nem akar
tak volna jegyzők lenni Romániában — 
egy se üsse meg a mértéket. Ezt csak a 
fent vázolt téves mentálitással indokol
hatjuk.

Minden állampolgárnak elsőrendű kö
telessége hazájának teljes tudásával szol
gálni. Aki valakit ebben megakadályoz, 
az saját hazája ellen vét, és tettét semmi
féle indokkal nem indokolhatja, mert min
den tettnek csak eredményét tekinthetjük 
s ha az eredmény az ország kárára válik, 
semmiféle szép és magasztos eszme, cél, 

avagy álom a káros eredményt meg nem 
változtathatja.

Még azzal sem lehet indokolni az ilyen 
mentalitást, hogy ez a jövő érdekében 
történik. A nagyvilág felfogása nemzeti
ségi kérdésben és igy Európában is, ma 
már annyira tiszta és határozott, hogy 
azzal szembekerülni, vagy szembe állani 
legnagyobb esztelenség. A békeszerződé
sek által létrehozott negyven millió euró
pai kisebbség a nemzetiségi kérdést az 
egyén szempontjából teljesen megoldotta. 
Negyven milliónyi kisebbség ugyanis oly 
magas és oly régi kultúrával rendelkezik, 
hogy e kisebbségi egyedektől senki sem 
tagadhatja meg a nemzetiség megválasz
tási jogát és azt a törekvését, hogy régi kul
túrájában a maga nemzetiségét akarja fiai
ban is tovább folytatni.

A jövőért tehát ez a mentalitás nem 
tehet semmit. Káros minden szempontból 
azért, mert a tudás nevelő és embereket 
előbbrevivő, Románia nemzeti kultúráját fel
emelő hatását semmisiti meg. Indokolt volna 
látszólag akkor, ha a kisebbségek helyét 
is be tudnák tölteni a többségi nemzet tag
jai. Azonban ez már számszerűleg is le
hetetlen, nem véve tekintetbe a kultur- 
állagot, bár ezt semmiféleképen nem sza
bad kihagyni, ha élni és haladni akarunk 
s ha munkánkat az ország felvirágoztatása 
érdekében fejtjük ki.

A kormánynak tehát elsőrendű köte
lessége megváltoztatni ezt a mentalitást, 
és a román köztudatba vinni, hogy az 
embert ne a nemzetiség mértékével, ha
nem a tudás és a cselekedetek hatásának 
mértékével kell mérni. Ez kell, hogy le
gyen az elv iskolában és életben egyaránt. 
Ezen kell munkálkodnia, ha fogadkozá
sainak, Ígéreteinek állítólagos európaias- 
ságának eleget akar tenni. Ha nem teszi, 
az európai szellővel kerül ellentétbe s ha 
rövid ideig meg is marad, nemsokára le 
fog tűnni a cselekvés színpadáról. Köte
lessége tehát, hogy iskolában, tanfolya
mokon, katonaságnál előforduló apró kis 
tragédiákat lehetetlenné tegye.

Ezek az apró kis tragédiák a magyar
ságnak egyik legnagyobb, legfájóbb sebe, 
de egyúttal az ország fekélye is. Orvos
lása tehát elsősorban az ország jóléte 
miatt kötelesség, ha nem is vesznek min
ket számításba.

A dévai ipartestület rendkívüli közgyűlése
Állásfoglalás az Iparos bank ügyében.

A dévai ipartestület szeptember 12* én déle
lőtt 10 órai kezdettel rendkívüli közgyűlést tar
tott. A gyűlést, amelyen mintegy 70 iparos vett 
részt, Chinda Miklós ipartestületi elnök nyitott® 
meg és vázolta a rendkívüli közgyűlés össze
hívásának a célját.

A rendkívüli közgyűlés összehívását ugyanis 
a dévai iparos bank tette szükségessé, amennyi
ben még mintegy 290 darab részvény van le
jegyzetten s csak e részvénymennyiség lejegy
zése után tudja az iparos bank működését 
megkezdeni. Szép beszédben kifejti az iparos 
bank célját és annak szükségességét. Az ipa
rosság ma egészen egyedül áll s bár csak hi
tellel tud eredményt elérni és nagyobb sza
bású munkát kifejteni, hiteligényeit a mostani 
hitelintézetek egyáltalán vagy csak megszorí
tásokkal és teltételekkel tudják kielégíteni. Ezért 
van szükség egy olyan önnálló intézetre, amely
nek vezetősége nem csak egyszerű bank mun
kát végezzen, hanem ismerje is az iparosság 
helyzetet és tudja azt a célt, amit a hitelnyúj
tás által támogat.

Az elnök beszéde után Dr. Kolosy Márton 
dévai ügyvéd ugyancsak az iparosbank szük
ségességét és célját fejtegeti, utána pedig Wer
ner Rudolf szól hozzá a tárgyhoz és példákkal 
illusztrálja a terv elsőrangú és szükséges voltát. 
Az iparosság mindegyik beszédet figyelemmel 
hallgatta végig és telkesen megtapsolta.

Az iparosbank ügyének letárgyalása után a 
közgyűlés második pontjára került volna a son 
az önsegélyző egyleti terv megvitatására. A 
közgyűlésen azonban errevonatkozólag az a 
vélemény alakult ki, hogy az egyletnek először 
tagokat kell gyűjteni s csak midőn már a meg
felelő taglétszám meg van, behatóbban csak: 
azután fog vele foglalkozni.

*
A magunk részéről is örvendetesen látjuk az 

iparosság érdeklődését az iparos bank iránt. 
Mondanunk sem kell, hogy ez minden iparos
nak kötelessége is. Misem bizonyítja jobban, 
az iparos bank létesítésének szükségességét, 

! mint az, hogy az ipartestületek országos szö
vetsége szeptember 26-án Nagyváradon meg
tartandó évi közgyűlése tárgysorozatában fel
vette az ipartestületek mellett kötelezőleg fel
állítandó iparos bankok ügyét. A dévai iparos
ság tehát előrelátásáról tett tanúságot akkor, 
amikor ezt a kérdést felvetette és érettségéről 
tesz tanúságot akkor, amikor ezt a tervet meg 
is fogja valósítani.

— A dévai rendőrség közleményei. A ren
dőrség a napokban 10 libát talált. Igazolt tu
lajdonosuk átveheti a rendőrségen a hivatalos 
órák alatt. F. hó 9-én egy zsákban egy véka 
búzát találtak. Igazolt tulajdonosa átveheti a 
rendőrségen.

tan-, iró-, rajzszer és irodalelszerelésí cikkekben szükségletét beszerezné,

saját érdekében tekintse meg dúsan felszerelt raktáramat V. LAUFER, DÉVA
TELEFON 35.
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Adévai zsidóhtközségek békéje
Az öl év óta két részre oszlott dévai zsidó

ság életére igen fontos szerződést írtak alá 
szeptember elsején a hitközségek vezetői. Tud
valevő, hogy a zsidóság vallásosabb elemei 
1921-^en kiváltak a státus quo anyahitközség- 
ből és külön hitközségbe tömörültek. Egy évre 
rá a nagy hitközség is kimondta az orthodoxiára 
való áttérést és remélhető volt, hogy a két or
thodox csoport most már egyesülni fog. Ez 
azonban nem történt meg, ehelyett a két hit
község közötti ellentétek mindjobban kiéleződ
tek. Most végre sikerült a kibékülésre egy olyan 
plattfomot találni, melynek alapján a megegye
zést keresztül vitték. Az anyahitközség megkapta 
a besztercei orthodox iroda autonómiáját, a 
hitközség pedig a maga jogkörében autonómiát 
adott az 1921-ben alakult csoportnak. így a 
két hitközség egymástól teljesen függetlenül 
működik s ezzel elsimult az állandó viszály
kodás, mely városunk zsidóságával már több- 
izben éreztette káros hatását.

Szendrey Mihály kapta meg 
a dévai sziniszezónt

Az uj színházi törvény értelmében a városok 
részére utaltatott át az a jog, hogy a kon- 
csesszióval rendelkező színházigazgatóknak a 
város területén a játszási engedélyt megadják.

Déva város ideiglenes bizottsága a napokban 
foglalkozott a dévai sziniszezón kérdésével is 
és úgy döntött, hogy a Dévára szóló játszási 
engedélyt Szendrey Mihálynak, az arad-temes- 
vári színház igazgatójának adja ki.

A dévai sziniszezón tehát Szendrey kezébe 
került. Annak az igazgatónak és annak a tár
sulatnak a kezébe, aki és amely a dévai szin- 
pártoló akaratát is megnyerte, illetve akiben és 
amiben a dévai szinpártoló garanciát lát a dé
vai sziniszezón nívójának a biztosítására.

Az aradi társulat a dévai sziniszezónt az 
aradi előadások szereposztása és diszletezése 
szerint fogja végigjátszani. Ez az előadások 
nívójának leghatásosabb biztosítéka.

A dévai szinpártoló a sziniszezónt csak bér
letekkel látja biztosítottnak, ezért elhatározta, 
hogy a bérletek gyűjtését már legközelebb 
meg fogja kezdeni. Reméljük, hogy a dévai 
közönség hagyományos szinpártolása ezúttal 
is meg fog nyilatkozni. Különben a bérletek
ről jövő számunkban még részletesebben fo
gunk megemlékezni.

Himnusz az élethez.
Félek, ha még élek, 
Már nem neked élek, 
Büszke, szép asszonyom 
Jöjj, nem érted élek. 
Élet, dus szép Élet, 
Szent kehely, szent lélek, 
Ne add, hogy ne éljek, 
Engedd, hogy reméljek. 
Engedd, hogy még éljek, 
De ne oly egyedül, 
De nem úgy egyedül. 
Nem oly rosszul, busán, 
Mindig magánosán, 
Mindig szomorúan.

Ne hadd, oh ne engedd 
Hogy a legszebb dalom, 
E rövid élettel, 
Halálban maradjon. 
Élet. Élet. Élet. 
Szent csókom a tied. 
Szent lelkem a tied. 
Szent testem a tied. 
De szivem nem adom. 
Hogy éltem, tagadom. 
Hogy élek, tagadom. 
De szivem nem adom.

Elszámolok neked, 
Minden földi kinccsel. 
Csak hagyj engem élni, 
E szomorú szívvel.

Szenzációs letartóztatás Déván
Lopás gyanúja miatt letartóztattak 

egy dévai uriasszonyt
Nagyszabású lopás hire tartja izgalomban 

Déva város közönségét néhány nap óta. A lo
pás ugyan nem Déván történt, hanem Macse- 
litsen, Bozovits mellett, de tekintettel arra, hogy 
a nyomozás eredményeképpen dévai uriasszonyt, 
tartóztattak le, a szenzációt a legnagyobb saj
nálattal a mi városunknak könyvelhetjük el.

Szeptember 15-én ugyanis megjelent a Bo- 
zovitsi járásőrmester a dévai rendőrkapitány
ságnál Springer Dáviddal, akit szeptember 12-én 
lopásért letartóztattak Bozovitson. Springer 
Dávid Springer Sári dévai elvált asszonynak 
a vőlegénye s miután a nyomozás adataiból 
a dévai rendőrség megállapította Springer Sári 
bünrészességét is, az uriasszonyt még azn^p 
letartóztatták és vőlegényével együtt a csendőr
őrmester kíséretében Bozovitsra szállították, 
ahol a további nyomozást is folytatni fogják.

A nagyszabású lopás története röviden a kö
vetkező : A Bozovits melletti Macselits község 
ben él egy Öreg házaspár, A férfi Ofto Noga 
84 éves román ember, akinek felesége Sprin
ger Sárinak és unokatestvérének Springer Dá
vidnak a nagynénje. Az öreg házaspárnak 
gyermekük nincsen s úgy voltak megállapodva, 
hogy minden vagyonukat a gyerekek : Springer 
Sári és Dávid fogják örökölni. Az öregeknek 
üzletük is volt s igy a hosszú évek alatt te
kintélyes vagyonra tettek szert, ami nagyszámú 
arany és ezüst pénzekből és ékszerekből állott.

Julius végén Springer Dávid menyasszonyá
val meglátogatta az öregeket s akkor lesték ki, 
vagy lettek véletlenül tanúi annak, hogy az 
öregek hol tartják a pénzes szekrény kulcsát. 
Úgy látszik, hogy valamelyikük már előbb is 
megszerezte a kulcsot, mert egy Ízben kérdez
te az öregasszony Springer Sárit, hogy hol 
van a kulcs, amire ő azt felelte, hogy megta
lálta a földön és feltette a szekrényre. Az öreg 
asszony megnyugodott, mert bízott bennük. 
Augusztus 2-ról 3-ikára virradólag azonban a 
két fiatal autóval eltávozott az öregek lakásá
ból, anélkül, hogy elbúcsúztak volna. Az öreg 
asszony felébredt a zajra és szólott a férjének 
is, aki gyanuV fogott és azonnal a szekrény 
tartalmát vizsgálta meg. Megállapította a hiányt 
és jelentést tett a bozovitsi csendőrségnél, ahol 
a rendesen vezetett leltárai alapján 1,200,000- 
kárt jelentett be.

A csendőrség ugyan azonnal bevezette a 
nyomozást, azonban mindaddig eredménytelen 
maradt a fáradozás, amig a véletlen Springer 
Dávidot nem vetette aug. 12-én Bozovitsra, 
amikor is az ottani csendőrőrmestor felismerte 
és letartóztatta. Tettét azonnal beismerte, illetve

Hagyd, hogy legyek vele, 
Élet megvetője, 
Szerelmes boldogan, 
Asszony szeretője.

Engedd, hogy most éljek, 
Engedd, hogy még éljek.

Molnár Sándor.
*

A mélyből.
Élet szavát ha hallom fenn dalolni 
úgy érzem minden, minden kialudt 
és jaj, a Mélyben bus rabláncra fűzve 
kínlódom roppant átkos végzetemmel 
s nem nyílik nékem dicső élet-ut.

Én nem jártam még szent Élet-özönben, 
hisz olyan nagyon fiatal vagyok, 
úgy érzem engem ide : Mélybe küldtek, 
hogy vágyaimat dobjam csak az égig, 
hol nincsenek, csak bolondos dalok...

És mindig hallok élethivó hangot, 
mely felkavarja lelkemet s dalol 
és mindig újra, mindig uj erővel 
szeretnék szállni büszkén, szabadon 
... De én már csak a Mélységből vagyok.

Be kínos is a néhány pillanat, 
mely életembe vágyakat lopott : 
a szerelem, a vágy, a forró mámor 
mely vér-sikolyba, űzi untalan 
Az elvágyódó, Mélységben lakót.

Kugel István. 

azt, hogy lopott volna tagadja, mert azt állítja, 
hogy Ô semmiről nem tudott semmit s csak 
Springer Sári közöl’e vele az autóban, amikor 
Temesvárra mentek a dolgot, t. i. hogy a szek
rény tartalmából elvett valamit. Még egyideig 
azon gondolkoztak, hogy ne vigyék-e vissza, 
de mégis úgy határoztak, hogy megtartják ma
guknál. Az érték szerinte nem olyan nagy, 
hanem mintegy csak 60,000 lei, amiből Ara- 
don Sárinak 8500 kit adott és magánál 8000 
leit tartott meg. Srmger Sári a letartóztatás
nál pozitive nem vallott és azt hangoztatta, 
hogy a nagynénje biztosan meg fog neki bo
csátani. Annyit elismert, hogy 100 darab 20 
koronás aranyat elvett a szekrényből.

A megejtett házkutatás alkalmával néhány 
brilliáns és arangyürüt és karperecét találtak. 
Hogy azonban a lopott összeg nagyob kell 
hogy legyen, mint 60,000, azt bizonyítja az 
is, hogy az utóbbi időben a Patak-uccában 
házat vásároltak maguknak és azt renoválták 
is, ami már magában nagyobb összeget vett 
igénybe, mint a vallott szám.

A nyomozás további fejleményeit kíváncsian 
várjuk.

Luftballon.
Jobboldali szívdobogásom van és hamar iá

ban nem is tudom, hogy ébren vagyok-e vagy 
álmodom, mikor a levegőbe nézek és annyi 
sokszínű, hólyag alakú „ördöngős masinát11 
látok egy spárgára kötve repülni. Félek kö
zeledni is feléjük, de eh ! megemberelem ma
gam mégis, mikor látom, hogy olyan nagy 
gyerekcsoport követi azt az embert, aki ke
zében tartja az „ördöngős masina* spárgáját. 
És a nagy gyerekrakásból egy egy hang hal
latszik ki :

— Bácsi, hogy egy olyan „az* ?
— A nagyobbja 30, a kisebb 25 — feleli 

a bácsi.
— Anyuka! vegyél egy olyan „azt*.
És az „Anyuka* oktatja a fiát, hogy az 

egy „luftballon*. És mindketten meg vannak 
hatva1 az „Anyuka* is és a „Fiuka* is. Az 
„Anyuka* azért, mert visszagondol a régi 
időkre és a „Fiuka* meg azért, mert repül a 
luftballon. ESZGYÉ.

— A király átutazott Déván. Őfelsége a ki
rály f. hó 13-án reggel 1 óra 47 perckor fran
ciaországi üdüléséből visszatérve, különvonattal 
átutazott városunkon.

— A pénzügy- és hadügyminiszter Déván. 
Mint lapunk sportrovatában megemlítjük, a 
katonaság aug. 25-iki kezdettel több napos 
nagy sportünnepélyt rendez. Erre az alkalomra 
a pénzügy- és a hadügyminiszter is Dévára 
érkezik.

— Halálozások. Schwemmhammer Gusztáv a 
„Lupeni" Román Kőszénbánya R. T. derék és 
szorgalmas tisztviselője f. évi szeptember hó 
13 án életének 67-ik évében elhunyt. Temetése 
nagy részvét mellett ment végbe.

Dr. Szmik Gyula bányakerüleíi főorvos 
szept. 14-én 82 éves korában Nagyágon elhunyt. 
Temetése f. hó 16-án ment végbe nagy rész
vét mellett.

— Felhívás. Felhívjuk a Dévai Sport Club 
tagjainak, valamint mindazoknak a figyelmét, 
akik a Clubba beiratkozni óhajtanak, hogy 
tagsági igazolványaikat Hegedűs Péter alelnök- 
nél (Ipartestület d. u. 6—8-ig) okvetlenül vált
sák ki.

— A dévai református Hölgybizottság ma, 
szombaton este 9 órai kezdettel tartja ifjú
sági és gyermekelőadását a városi színházban.

— Iskola bizottság megalakulása. Az ipar
testület kebelében f. hó 12 én alakult meg az 
1926—27 iskolai évre hatáskörrel bíró tanonc 
iskolai bizottság. A megbeszélésen résztvett 
Perián Péter polgármester elnökségével Mi
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bátyi és Máris professzorok és az iparosság 
részéről Chinda Ipartestületi elnök. Az iparos
ság részéről Kovács Lászlót, Lobonc Pétert 
választották be a bizotságba.

— Az ipartestületi titkár felhívása az ipa
rosokhoz. Ezúton is felhívom az iparosok fi
gyelmét arra, hogy tanoncaikat ebben az évben 
is a tanonciskolába Írassák be és ne más in
tézetekbe, annál is inkább, mivel az iparos 
tanonciskolában szakismeretet is elsajátít, azon 
kívül, hogy a más intézeteknél megtanulható 
dolgokat is tanítják. Tekintettel pedig arra, 
hogy az egyéves katonai szolgálati kedvez
ményt az iparos tanonciskola elvégzése után 
is megkapja az illető, semmi ok sincs arra, 
hogy tanoncaikat az iparosok más intézetbe 
írassák be. Egyúttal arra is felhívom az iparo
sok ügyeimé-, hogy tartsanak össze és ne ha
nyagolják el azokat a kötelességeket, amiket 
az ipartesiület ró reájuk, mert az iparos szem
pontjából a legfontosabb az ipartestület, nem
csak azért, mert a többi egyesületekkel szem
ben elsősorban védi az iparosok érdekeit, ha
nem azért is, mert az ipartesíületnek hatósági 
jellege van, Az ipartestület azonban csak úgy 
tud megfelelni hivatásának, ha az iparosság 
összetart és törődik nélkülözhetetlen testületé
vel, Éppen ezért a sérelmeket is mindenki 
hozza a testület tudomására, amely a lehető
séghez képest azokat orvosolni fogja. Igna 
György, ipartestületi titkár.

— Vonatkisiklás Déván. Hétfőn, f. hó 13 án 
reggel 5 órakor az Arad felől jövő gyorste- 
hervonat mozdonya közvetlenül az állomás kö
zelében, a vasúti sorompó és a Cserna hid 
között kisiklott. A mozdony és az utána kö
vetkező három kocsi lefordult a sínekről. A ki
siklásnak állítólag az volt az oka, hogy a gyors- 
teher közvetlenül az éjjeli gyorsvonat előtt 
jőve, szinte gyorsvonat sebességgel száguldott 
s a fékezés igen hirtelen történt. A pályatest 
és a mozdony után következő három kocsi 
megrongálódott. A kisiklás következtében a 
vonatok pár órai késéssel közlekedtek. A ki
siklás okának pontos megállapítása végett be
vezették a vizsgálatot.

— Szövetségi közgyűlés. Az ipartestület or
szágos szövetsége f. hó 26 án tartja évi köz
gyűlését Nagyváradon. A közgyűlésen az adó
zási munkásbiztositási ipari hiteli tanonc isko
lák és otthonok egységes ipartörvény fontos 
kérdéseit fogja megtárgyalni. A napi rend egyik 
fontos pontja a napi 8 órai munkaidő feleme
lési terve. Kiváncsiak vagyunk, hogy ebben az 
ügyben mit fog határozni a közgyűlés. A dévai 
ipartesiület Kovács Lászlót küldte ki delegá
tusként.

— Elmarad az ipartesiület szüreti mulatsága. 
Az Ipartestület által október 3-ára tervezett 
szüreti mulatság elmarad, mivel ugyan arra a 
napra a Fehérkereszt termeit ugyancsak egy 
szüretimulatság céljára a Dévai Közgazdasági 
Tanács foglalta le. Mulatság tehát lesz csak a 
rendezőség változott meg. A dévai ipartestület 
a szüreti mulatság helyet karácsony másod
napján fog nagyszabású mulatságot rendezni.

— Közgazdasági hirek. Gabonapiac. Buza. 
A mult héten jelzett esés bekövetkezett, ameny- 
nyiben ma már határállomásokon kitűnő mi
nőségű búzáért fizetnek 750—780 léig. Pia
cainkon, ahol nem igen van teljesen kifogás
talon áru, vegyes árakon lesz vásárolva. Ára 
700—750 léig. Lisztárak a buza esése folytán 
feltétlen szintén olcsóbbak lesznek. Tengeri 
beérése a rendkívül szép időjárás mellett na
gyon kedvezően halad, úgy, hogy már uj ten
geri is látható piacainkon. Ára ó tengeri 600 
fei, uj tengeri 500 lei mm.-ként. Uj zab na

gyón elhanyagolt. Ára 500 lei mm.-ként. Pa- 
szuly leszedése folyik. Árak még nincsenek 
kialakulva. Dió. Termés kitűnőnek ígérkezik. 
Árakról majd jövő számban.
1 [— Iparos kongresszus Bukarestben — a ro
mániai kisiparosok és kis munkaadók országos 
egyesülete szeptember 26, 27 és 28 án Buka
restben tartja hatodik kongresszusát. A kong
resszus napi rendjén sok fontos ipari ügy sze
repel. Szó lesz a kisipar reorganizálásáról, a 
hitelről, ipariskolákról, munkakamarákról, be- 
tegsegélyzó pénztárról, a munkatörvényről, az 
ipartörvények egységesítéséről, a forgalmi adó
ról és más fontos kérdésekről. A kongresszusra 
a dévai ipartesiület f. hó 13-án megtartott vá
lasztmányi ülésén Chinda Miklóst küldte ki 
képviselőjéül.

— Városi mozgó h rei. Vasárnap, f. hó 19-én 
délutáni és esti előadásban a Dorian filmgyár 
egyik legújabb alkotását az „Ötvenezer frank* 
cimü 6 felvonásos drámát fogja bemutatni a 
városi mozgó. A nagy sikert aratott film fő
szerepeit Lucy Dorian és Conrad Veid t játszák. 
Kedden, 21-én csak esti előadásban ugyancsak 
egy Dorian film, „Vissza a nyomorba" cimü 
7 felvonásos nagyvárosi erkölcsdráma kerül ve
títésre, a főszerepekben Mary Kid és Reinhold 
Schümrellel. Csütörtökön, 23 án szintén csak 
esti előadásban egy rendkívül izgalmas cselek
mény ü 7 felv. kalandordárma, „A fekete hattyú" 
less műsoron. Ki a gyilkos ? Minden nézőt ez 
a bizonytalanság köt le a darab végéig. A vá
rosi mozgó jövő műsorán a legújabb filmszen
zációk szerepelnek.

— Meghalt Nick Carter. Newyorkból jelentik: 
A napokban hosszas szenvedés után meghalt 
a világ egyik legnépszerűbb embere, Nick 
Carter, aki detektivregényeivel évtizedeken ke
resztül valósággal lázban tartotta az öt konti
nens ifjúságát. Nick Carter, akit családi nevén 
John R. Coryellnek hívtak, az észak amerikai 
Readfielben élt, ahol a világ minden részéből 
számosán keresték fel, hogy különböző bűn
ügyek nyomozásában tanácsokat adjon. Nick 
Carter mint gazdag ember halt meg magas 
életkorban.

— Hetenként jelenik mega „Színház és Tár
saság*. Az ország legolvasottabb, legnagyobb 
képeslapja a „Színház és Társaság* szeptem
ber 4-től ismét hetenként fog megjelenni. Heti 
megjelenését az teszi szükségessé, hogy a jö
vőben méginkább szolgálatára lehessen a ma
gyar szinikulturának, melynek minden esemé
nyéről, érdekességéről részletesen informálja 
majd az olvasóközönséget. Ezenkívül beszámol 
minden társaságbeli és sporteseményről is. A 
szövegrészt a jövőben is gazdagon fogják di- 
sziteni fényképek és rajzok és irodalmi mel
lékletén további folytatásokban közli : Tóth 
Sándor A koldus város cimü regényét. A rend
kívül gazdag tartalmú, gyönyörű kiállítású lap 
mellett a legolcsóbb: ára az országban min
denütt, pályaudvarokon is csak 20 lei. Előre
látható, hogy a közönség örömmel fogadja a 
lap hetenkénti megjelenésének hírét. A lap 
szerkesztősége és kiadóhivatala Cluj-Kolozsvár 
Str. Berde 3.

— Országos Almanach Dekameron jelenik 
meg a jövő hónapban Kolozsváron Szigethy 
József szerkesztésében, A kiváló és nagysza
bású kötetben száz magyar író novellái fog
lalnak helyet. Ara 300 lei, megrendelhető a 
szerkesztőnél Cluj—Kolozsvár, Kereszt-utca 2 
szám alatt. A kötetre felhívjuk a magyar olvasó - 
közönség figyelmét.

— Magyar helyesírási, nyelvi és irodalmi, 
valamint zongora leckéket ad haladóknak és 
kezdőknek konzervatoriumi tanterv szerint An
der Antalné polg. isk. tanárnő. i6i 2-

— Orvosi hir. Külföldi tanulmányutjáról ha
zaérkezett s rendelését újra megkezdte d. e. 
10—12-ig és d. u. 4—6-ig
1 1 Dr. Hossu Jenő v. főorvos Déván.

— Zeneiskolákat bármilyen hangszerre gyor
san és pontosan szállít az ország zenemüköz- 
pontja, a Moravetz zenemükereskedés Timi
șoara. Jegyzék ingyen. isö 310

SPORT
A gronlcser ezredek olimpiószn Déván

Déva város sportéletének jelentős eseménye 
lesz az ország granicser eziedeinek olimpiásza, 
amely a helybeli 4- ik granicser ezred render 
zésében f. hó 25, 26, 27, 28, 29 és 30-án fog 
lezajlani Déván, amely alkalommal fogják fel
avatni a vár alatt készült uj és modern sport
követelményeknek mindenekben megfelelő szép 
sportpályát.

Az ünnepélyszámba menő olimpiász tiszte
letbeli elnöke Ernst Brosteanu tábornok, a 
granicser ezredek parancsnoka, szervező elnöke 
pedig Anton Badulescu, a Il-ig granicser bri
gád parancsnoka lesz.

Az olimpiász két részből fog állani, és pe
dig katonai és atlétikai részből. A katonai szá
mok a következők : tisztek részére : célbalövés 
revolverrel, katonák részére pedig célbalövés 
fegyverrel és gépfegyverrel. Végül harcászati 
gyakorlatok és tömeggyakorlatok.

Az atlétikai számok a következők: 100 m. 
síkfutás, 200 m. síkfutás, 400 m. síkfutás, 
4x100 m. staféta, 3000 m. síkfutás, gerelydo
bás, sulydobás, kézigránátdobás, diszkoszdo
bás, magasugrás, távolugrás, francia birkózás. 
Az atlétikai verseny befejezése után az ezre
dek footballcsapatai fogják összemérni ere
jüket.

A granicser ezredek ez alkalomra 90000 leit 
áldoznak a győzteseknek jutalmakra, amely 
összegnek egy része készpénzben, a többi ér
téktárgyak, elismerő oklevelek és érmek for
májában fog kiosztásra kerülni. Az olimpiászon 
a helybeli granicser ezred zenekara fogja külön 
is szórakoztatni a közönséget.

A nagyszabású sporteseményre már most 
felhívjuk városunk és a vármegye sportked
velő közönségének élénk figyelmét.

A CAMP, országos Mózóversenyánek 
eredményei

A CAMP országos birkózó versenye nagy
számú résztvevővel a következő eredmények
kel végződött : Légsuly A. 1. Groszmann CAMP, 
2. Jancsó TOLDI, 3. Dorn KINIZSI. Légsuly. 
B. 1. Crisan CAMP, 2. Kleitsch II. KINIZSI, 
3. Tóth TOLDI. Pehelysúly. 1. Meneser KI
NIZSI, 2. Tóth TOLDI, 3. Hirsch CAMP. Köny- 
nyüsuly: 1. Túsz MINERUL, 2. Müller KINI
ZSI, 3. Illés NINERUL. Közép. A. 1. Antalffy 
TOLDI, 2. Kőnig CAMP, 3. Pikó TOLDi. Kö
zép. B. 1. Kondorossy TOLDI, 2. Tassy CAMP, 
3. Szalka TOLDI.

Elismert szolid kiszolgálás!
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ALEXANDRU KLEM SÁNDOR 
órás, ékszerész és Sátszerész
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Üzletáthelyezés miatt 
mélyen leszállított áron árusítok.

Nagy választékban 
mindennemű ékszerek, 

zseb és inga-órák, 
valódi és china-ezüst 
dísztárgyak és evő
eszközök, valamint 

látszerek.
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Vételkötelezettség nélkül meggyőződhetik 
------------- az olcsó árakról! -------------
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Fiero (Hunedoara) — C. S. Deva 5:3 (2:0)
F. hő 12-én kedvező időben folyt le a re- 

vansmérkőzés a vajdahunyadi pályán elég szép 
számú közönség előtt, A támadó fél felváltva 
Déva és Hunyad. Hunyad szép lefutásai két 
gólt eredményeznek az első félidőben, Déva 
lefutásai a csatársor tehetetlensége miatt mind 
meddők, több helyzetet kiaknázatlanul hagy.

A második félidőben az első félidő gyatra 
játéka helyett szép játékban gyönyörködhetünk. 
Déva az első harmadik percben kapott gól 
után mintha felócsudott volna s a szebbnél- 
szebb és veszélyes támadásokat intézi a hu
nyadi kapu ellen három gól eredménnyel. A 
második félidőben mindkét fél ideális játékot 
produkált, Hunyadé kellett, hogy legyen a győ
zelem, mert Dévának nem volt Összjátéka, bár 
egyéni játék szempontjából a hunyadiakénál 
szebb és erősebb technikájú játékot produkált.

Mérkőzés előtt a dévai ifjúsági csapat mér
kőzött a vajdahunyadi ifjúságival. A vajdahu
nyadiak 4 gólt adtak, mig a dévaiak egy gólt 
sem tudtak produkálni.

Több megyei eseményről jövő számunkban.

Munkaközvetítés. A dévai állami munkaközvető hi
vatal Str. Aurel Vlaicu No. 1., bejelentések utján a kö
vetkező munkások kaphatnak azonnali belépésre alkal
mazást: 7 szakácsnő, 1 borbély, 1 cipész, 1 asztalos, 1 
házvezetőnő, 2 pincérleány, 5 cselédleány, 2 béres, 4 
cseléd, 4 emberpár. Foglalkozást keresnek azonnali 
belépésre a következő munkások: 1 gépkocsivezető, 2 
tisztviselő, 2 kereskedő, 4 házvezetőnő, 1 fogtechnikus.

A közvetítés teljesen ingyenes és a legrövidebb időn 
belül történik. Mindazon munkások, kik az állami 
közvetítő hivatal utján kapnak elhelyezést 50 száza
lékos utazási kedvezményben részesülnek, úgyszin
tén családtagjaik is, ha a munkással mennek. Min
den munkás munkába lépése alkalmával a következő ira
toknak kell birtokában legyen : a) Munkakönyv, b) Lakás
változtatási igazolvány a „Biroul Populației‘-toi. Ha a 
munkás nem rendelkezik a fentjelzett iratokkal, meg lesz 
büntetve, valamint munkaadója is, ki őt ez iratok nélkül alkal
mazta. Felhívjuk b. figyelmét a t. közönségnek, hogy 
igényüket jelentsék be a hivatalnál bármelyik munka
napon d. e. 8—12-ig és d. u. 3—5-ig. A bejelentés tör
ténhetik személyesen, szóval, Írásban, postán vagy tele
fonon : szám 43. Az áll. munkaközv. hív. vezetője : Sassu.

— Két jó fiú, ki legalább 2 középosz
tályt végzett, tanulónak felvétetik lapunk 
könyvnyomdájában.

ELADÓ
(N jutányos áron
-egy holdas telek két házzal.
2 Értekezhetni Or. Rudolf Crăcîunaș ügyvédi irodájában Deva

teljesen jó karban levő 
gyermekkocsi és egy rend 

középtermetre való jó minőségű férfi öltöny 

Cim: Deva, Str. Principele Carol 50.
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BHstr.loan Creanga 27 sz. alatti ház
Aamely áll: 2 szoba, konyha, speiz,

I pince, 9 méter hosszú szin, szép

H
nagy virágos udvarral 
jutányos áron eladó. 

Értekezhetni Stoica Mihálynál.
 164 3 -3 

Cenzurat Pref. Jud. Hunedoara.

Az elismert legjobb patent ágybetéteket gyártják
(minden méret szerin!)

Binder & Stein Deva
Siratja Principele Carol Hr. 5.

ElsBrendO bőr- és kárpitozott butor milhelg
Díszítéseket, tapéta- és linoleum munkákat 

vállalunk. ::

Állandóan raktáron : Ottománok, divánok, 
afrik-madrácok, thonnetszékek, gyermek- 

kocsik, vasbutorok stb. 2 3 ::

Kiadd lakások
Déván Str. Mihail Cogălniceanu (volt Kun 
Géza) utcában újonnan épült két uj ház úri 
lakásokkal kiadó, esetleg örök áron eladók. 

Értekezhetni 7 szám alatt
160 4-

V. LAUFER
könyvnyomdája, könyv-, papír-, író- és rajzszerkereskedése, könyvkötészete 

~----------- 1 DEVA, STRAPA REGINA MARIA 12. |--------------  

Szülők figyelmébe! ySzülők figyelmébe! 

Az iskolai év kezdete alkalmából tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség és 
t. szülők szives figyelmébe ajánlani Bukarest, valamint a külföldről újonnan 

érkezett árukkal dúsan felszerelt

tan-, iró- és rajzszer- 
kereskedésemeL

Állandóan nagy raktár romín és magear tankönyvekben, legjobb minőségi! körzők, könyv
es tolltartók, zsebkések, író- ős ralzszerek, kitűnő gyártmányú hegedűk, hegedUhurok, hegedű- 
alkatrészek, festékek és festőszerek, valamint mindennemű iskolai felszerelési cikkekben. 

Dus választékban kaphatók irodafelszerelési cikkek, diszlevélpapirok, papirkülön- 
legességek, disz- és ajándékmüvek, román és magyar ifjúsági iratok, kivá

lóan ízléses helybeli és művészi képeslapok, irodalmi és zenemüvek.

Iskolakönyvek bekötését
könyvkötészetemben Ízléses, tartós kivitelben, jutányos árak mellet vállalom el, 

azokat a legrövidebb idő alatt készitem.

Könyvnyomdámban
minden e szakba vágó munkák Ízléses, csinos kivitelben, jutányos árak mellett 

a legrövidebb idő alatt készülnek.

Jutányos árak! "ww Pontos kiszolgálás!

W Megjelent "W
az

Amerikában
tökéletesített és egyszerűsített szabadal

mazott oszlopos 

CZaBS 
téglasajtológép.

Az összes kulturállamokban szabadalmazva. 
A romániai szabadalom száma 11.008.

Az uj tipusu és elpusztíthatatlan normál méretű 
(29X14X7) nagyobbára acélgépekért egy éves tel

jes garanciát vállal Nagy-Románia egyedüli 
képviselete a

„cArAmidA"
prima întreprindere ROMÂNA pentru comercializarea 

PRESEI PATENTATE MANUALE DE CĂRĂMIDĂ DEVA
Mindenki tekintse meg a Déva—Horgosi Capax 
téglatelepet, nehogy modern gépünket más ha
sonló régi tipusu gépekkel összetévessze, amelye- 

I két hirlapilag minden elfogadható árban kínálnak 
primitiv és törékeny voltuk miatt.

2 Szolid képviselők kerestetnek!

Mindennemű

erekes anyag
jutányosán eladó.
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On: Dëaa, Str. Principele torol Ho.15.

Belybsll WM
magas fizetéssel felvétetnek.

Meskcrescsck BRAUN Arad Calea Banatului 3.

Nyomatott Lauier Vilmos villanyeröre berendezett gyorssajtóján, Déván.


